

《出埃及记》系列讲章 30 讲

出埃及记 16: 1-30 约翰福音 6: 25-41

日日必靠

普杰西牧师 2014 年 2 月 23 日

王兆丰译

我们大家都想独立自主，自己掌握控制事情。这也是今天很多家庭矛盾的起因。夫妻双方都想控制，生怕失去自己想要的东西。这就是为什么我们做计划，为什么经常查看自己的投资，为什么对孩子的某些做法无法容忍，为什么工作压力大，为什么晚上睡不着觉，等等、等等。因为我们一旦感到自己失控，就把自己本相给暴露出来了。一想到那些自己无法控制的事情，就让人感到害怕，认识到原来我们并不象自己想象的那样有能力掌握控制自己的人生。而圣经告诉我们的却正相反：有一位神，他控制一切。他要求我们完完全全依靠他。信靠神说起来不难，对吗？今天早上我们这些聚集在一起人，都是相信圣经、相信神的人。鼓励遇到难处的人信靠神是比较容易的，但若事情论到我们自己头上，要真正地相信依靠一位既看不见，也没有给我们的每一步清楚指明方向的神，是件多么难的事啊。

今天早上我们打开的这段经文，就是关于神子民在独立与依靠这上所遇到的问题。《出埃及记》16 章首先让我们看到的是以色列人对神的试探。他们刚一离开以琳，就出现了新情况。其实他们的抱怨这已经算不上是新的了。不久前，他们亲眼目睹了神在埃及把十灾一个接一个地降在仇敌身上，接着又目击全部敌军被淹没在红海里。然后是在沙漠里几天几夜滴水不沾，神把无法入口的苦水变为取之不尽的甘露。这一切以色列人应该记忆犹新，不料一个月之后他们又开始对神的供应大发牢骚：“到了洵的旷野，以色列全会众向摩西，亚伦发怨言，说‘巴不得我们早死在埃及地耶和華的手下；那时我们坐在肉锅旁边，吃得饱足。你们将我们领出来，到这旷野，是要叫全会众都饿死啊！(16: 2-3)’”他们在埃及过的是这种日子吗？他们忘了被鞭打、被欺负、被压迫，却只记得吃肉。他们事实上是在说，在埃及当奴隶要比今天给神当仆人要舒服的多啦，并且谴责神对他们进行大屠杀。这一点后面我们会清楚地看到，他们发怨言不是对着摩西

伦，而是冲着神来的。他们的确遇到了极大的难处，有着极大的需要。不久前对神的歌唱赞美早已烟消云散，眼下的需要如此之大，他们再也不能信靠这位神了。

他们健忘的确令人吃惊。到此为止，神已经为他们做了那么多，但眼下饥肠辘辘，那一切都不算数。读这段经文，看以色列人的光景，真正应该让我们吃惊的不是他们的健忘，而是我们自己就活在这样的光景之中，并且早已习以为常了。

工作顺利、家人健康、手头宽裕的时候我们信靠神。突然之间快到 4 月 15 号了（注：每年 4 月 15 日是美国的个人和家庭缴税的最后期限），我们忙着准备报税单的时候，发现自己欠政府的这一大笔税，昨天所信靠的神今天不再靠得住了。或者当我们听到医生的那份诊断报告时，当我们的孩子不顺服时，当我们的配偶不理我们时，神从前的那么多恩典有什么用？眼下的这个问题如此严重，怎么还顾得上信靠神呢？

这里我们看到的不仅仅是焦虑，他们的害怕使得他们离开信实的神，跑到了不信的那一边。他们不是单单抱怨而已，而是在那里控诉这位与他们立约之神。或许我们不会这么看待自己的不信，但圣经清楚地说明，我们的不信和以色列人所犯的是同样的罪。害怕在我们里面掀起巨浪，对神说，我不再相信你。

这段经文里最令人惊呀的不是他们的不信和抱怨。不信、抱怨接下去还会不断重复。最令人惊讶的是神对他们的反应。他们要求的是独立自主，神给他们的却是不得不靠。神没有回答他们说，好吧，既然如此，那你们就死在这里吧。相反，神还是象以前云柱、火柱那样以荣光向他们显现；象在过红海时一样，马上就答应满足他们需要。神对这群人的容忍和耐心的确是奇妙：“**我要将粮食从天降给你们**”。早晨有吗哪饼，晚上有鹌鹑肉。请注意，这供应也包括了试验：食物的有效期只有一天，你若想要留点，第二天就发臭生虫。也就是说，他们每天早上起来都必须期待那位昨天信实的神今天必仍然信实，不然的话就要等着饿死。从现在开始，引发他们抱怨的饥饿和不知下顿饭从哪里来的这个问题，将成为他们每天都必须面对的问题。每天上床之前，你不得不想一想，明天还会有吃得吗？这就迫使他们不得不天天来信靠神。这里还包含了另外一个要特别信靠神的试验：安息日我休息了，我也允许你们休息。你们不可出去收吗哪为自己预备，我会为你们预备。前一天收两份，一份留着安息日吃，那一天吗哪不会坏。

你看，这里从头到尾都是神做主、神做工。他的子民完全依靠、天天仰赖他。

今天我们远远地望去，说：这不很简单吗。或许还稍微有点嫉妒，神每天都供应，不用为明天担忧；因为神每个礼拜休息一天，他们每个礼拜也有一天休息。但事实上并不那么简单。无论是以色列人还是我们，因为我们都能预见得到，每次试验来临，他们和我们都失败。这一章的后半部分里，都是以色列人如何失败。神告诉他们不要把玛哪留到第二天，他们留了，结果臭了；叫他们安息日不要出去收，还是有人出去收。他们就是这样，一而再再而三地不信，不顺服这位爱他们、救他们的神。为什么？因为在他们看来，眼下的需要是这么大，确保有吃的是如此重要，他们实在是不能信靠这位已经行了大事、带他们出了埃及的神。这也是贯穿于整本圣经之中，威胁以色列生存的最大原因。今天早上我们读的约翰福音第6章里，一千多年之后，那位比摩西还大的来到他们中间，在加利利湖附近教导他们。就像当年父神在旷野里，他们祖先抱怨时马上为他们提供食物一样，他对门徒们说，给他们饼吃。可是除了几个饼两条小鱼之外那里没有食物。他拿过来祷告祝谢后分给众人，结果怎样？五千人吃饱，还有满满十二筐剩余。这个神迹让以色列人如此兴奋，以至连以色列领袖都第一次想要立他为王。他们说，这就是弥撒亚。他们怎么知道的？因为他们肚腹饱足了。耶稣怎么回答的？“你们找我，并不是因为见了神迹，乃是因为吃饼得饱。不要为了那必坏的食物劳力，要为那存到永生的食物劳力，就是人子要赐给你们的。因为人子是父神所印证的”。他们的反应很有意思“我们当行什么，才算做神的工？”

当年他们在旷野里，就是受不了神要求他们天天信靠。只要他们认为神没有按照他们的时间、他们的方式供应他们的需要，就立刻抱怨、马上不信。他们要求神允许他们独立自主，自己来干，不必信靠他。就像他们所问的“我们当行什么，才算做神的工？”。神对他们的要求很简单：相信他、依靠他。现在耶稣基督对他们的要求同样也只有一条：“信神所差来的，就是做神的工”。这也对我们的要求：信神。这很简单嘛，对吧？结果怎样？犹太人问他“你行什么奇迹叫我们看见就信你？”我们有大先知摩西，在旷野用吗哪喂饱我们的祖先。我们认为你也是先知，那么你再给我们行个奇迹。请记住，耶稣刚才用几个饼几条小鱼喂饱了5千人，再加上妇女孩子。基督说什么？“我实实在在地告诉你们，那从天上来的粮不是摩西赐给你们的，乃是我父将天上来的真粮赐给你们。因为神的粮，就是从天上降下来赐生命给世界的”。“他们说，主啊，常将这粮赐给

我们”。耶稣说：“我就是生命的粮，到我这里来的，必定不饿；信我的永远不渴”。

你们看到没有？这里就是天上来的粮，足够喂饱全世界。你们所需要做的就是信。结果怎样？犹太人大肆不满，议论说“这不是约瑟的儿子吗？他的父母我们岂不认知吗？他如今怎么说‘我是从天上降下来的呢’？”“耶稣说，你们不要大家议论”犹太人彼此争论说”这个人怎能把他自己的肉给我们吃呢？”这不是在重蹈他们祖先在旷野的覆辙吗？他们不愿意也不能够与基督有份、信他。

弟兄姐妹们，我们也不愿意不能够，我们里面也同样恨恶依靠。你看，我们不比这个故事里的以色列人好到哪里去。每个礼拜天我们这些承认信神的人坐在这里聚会，一会儿还要朗读《使徒信经》（注：教会每次敬拜结束前会众一起站立，朗读《使徒信经》，然后是领圣餐）。但这试验临到，要求我们信靠基督，靠自己我们仍然失败，仍然不愿意也不能够信。耶稣明明地告诉他们：“凡父所赐给的人，必到我这里来”。也就是说，唯有父所赐给子的，才会才能信。基督来到地上，他知道我们里面的东西。从亚当开始我们只想要独立自主，和神分开。这位创造万物、掌管万物的神，这位每时每刻让你能够呼吸，为你提供一切的神，对你的要求只有一个：相信他、依靠他。这是多么简单的事。不仅简单也是那么理所当然的，我们却不愿意，却事事与他背道而驰。甚至连我们信他的信心，若靠着我们自己也不能存在、不能持久。只有一位，一直都在遵行父神的旨意、等候神的时间、全然信靠，哪怕是那他所不理解、不情愿的杯，他仍然顺服父神的旨意、相信神的美意。他就是义人耶稣基督。他以自己在十字架上的死与复活，赢得了一群他的人。这群人，就连他们信他的信心都不是出于他们自己。

感谢神！他没有任凭我们自己去。他为我们做了我们不能够做的事。耶稣说：“你们不要大家议论。若不是差我来的父吸引人，就没有能到我这里来的（约翰 6：43）”

弟兄姐妹们，我们的希望不在我们的信心里，因为连我们的信心也不是我们自己的，而是神的恩赐。等到我们复活那日，一切荣耀、一切赞美都单单归于他。

所以，知道了我们自己的软弱和无能之后，我们在这悖逆歪曲的世代应该如何行？我们当认清，凭着我们自己，什么都做不了，但神满有恩典，他在我们心

里运行，为要成就他的美意。我们要求神的是：主啊，我信，但信心不足，求主帮助。主啊，求你赐给我你要我做的能力。让我所做的荣耀你的名！

我们一起祷告。